Il Regolamento (CE) 767/2009 e
I’etichettatura mangimi
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SCOPI ed OBBIETTIVI

Il Regolamento si propone di semplificare e
uniformare a livello europeo (nazionale) I'etichetta
propriamente detta e I’etichettatura dei mangimi.

@ lacquirente potra fare una scelta ponderata senza
essere indotto In inganno nell acquisto adel mangime
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Consolidare ed aggiornare le direttive relative
alla circolazione dei mangimi ;

@ Assicurare la chiarezza del diritto e garantirne
I’applicazione uniforme;

@ Aggiornare I'etichettatura delle materie prime dei
mangimi e del mangimi composti;

@ Garantire I’elevato livello di sicurezza dei
mangimi e degli alimenti gia raggiunto nella
Comunita;

Fornire le corrette “definizioni” (art. 3).



estensione degli obblighi e requisiti di sicurezza del
mangimi:

I'obbligo di sicurezza dei mangimi destinati anche ad
animali non produttori di alimenti

la responsabilita giuridica agli operatori dei mangimi
per animali non produttori di alimenti (vedi anche
Regolamento (CE) 183/2005).




STRUMENTI ACCESSORI (caros)

Il regolamento si basa su alcuni strumenti
*accessori”:

Catalogo comunitario delle materie prime per mangimi. (art. 24 e 26)
REGOLAMENTO (UE) No 68/2013 DEL 16 GENNAIO 2013

concernente il catalogo delle materie prime

sostituito dal

REGOLAMENTO (UE) 2017/1017 DELLA COMMISSIONE del 15 giugno 2017

Codici comunitari di buona pratica di etichettatura. (art.25)

Il Registro internet delle nuove materie prime per mangimi (art.24 punto 6)



STRUMENTI OPERATIVI DI
SUPPORTO

(norme di riferimento)

Register of Feed Additives
pursuant to Regulation (EC) No 1831/2003




NORMATIVA

OGGETTO: Circolare esplicativa in merito all’etichettatura dei
mangimi con particolare riferimento all’etichettatura
facoltativa.

ULTIMO AGGIORNAMENTO

12.12.2017 IT Gazzetta ufficiale dell Unione europea L328)3

REGOLAMENTO (UE) 2017/2279 DELLA COMMISSIONE
dell'11 dicembre 2017

che modifica gli allegati II, I VIII del regolamento (CE) n. 767/2009 del Parlamento

europeo e del Consiglio sull immissione sul mercato e sull'uso dei mangimi

(Testo rilevante ai fini del SEE)



ALTRE NORME DI RIFERIMENTO

X
>

Mividero delly Sidte

Altri particolari riferimenti normativi che rimangono in vigore
q Direttiva 2002/32/CE (sostanze indesiderabili);
q Reg.(CE) n. 99972001 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 22
maggio 2001, “ eradicazione di alcune encefalopatie spongiformi
trasmissibili”;
qReg.(CE) n. 106972009 e 1774/2002 del Parlamento europeo e del
Consiglio, “sottoprodotti di origine animale non destinati al consumo
umano”; (sostituisce il 1774/2002)
q Reg.(CE) n. 1829/2003 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 22
settembre 2003, mangimi geneticamente modificati;
g Reg.(CE) n. 1830/2003 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 22
settembre 2003, concernente la tracciabilita , I'etichettatura di organismi
geneticamente modificati e la tracciabilita di alimenti e mangimi ottenuti
da organismi geneticamente modificati
qRed.(CE) n. 834/2007 del Consiglio, del 28 giugno 2007, relativo alla
produzione biologica e all’etichettatura dei prodotti biologici




ALTRE NORME DI RIFERIMENTO

DECRETO LEGISLATIVO 3 febbraio 2017, n. 26

Disciplina sanzionatoria per le violazioni
delle disposizioni di cuil al regolamento
(CE) n. 767/2009 del 13 luglio 2009
sull " Immissione

sul mercato e sull®uso der mangimi.

(GU n.64 del 17-3-2017)




1.

a) << mangime - impresa del settore dei mangimi - immissione sul
mercato >> Reg. (CE) n. 178/2002

b) << additivi per mangimi — premiscele - coadiuvanti tecnologici -
razione giornaliera >> Reg (CE) 1831/2003
art. 2 e) «premiscele»: le miscele di additivi per mangimi o le miscele di uno o piu additivi

per mangimi con materie prime per mangimi o acqua, utilizzate come supporto, non
destinate ad essere somministrate direttamente agli animali;

c)<< stabilimento - autorita competente >> Reg. (CE) 183/2005
2.

a) <<operatore del settore dei mangimi>> : persona fisica o giuridica
responsabile del rispetto delle disposizioni del presente regolamento
nellimpresa del settore dei mangimi posta sotto il suo controllo.
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Si e resa necessaria onde evitare
comportamenti difformi nei confronti degli OSM
presenti su tutto il territorio delle singole REGIONI.
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DIPARTIMENTO PER LA SANITA PUBBLICA VETERINARIA,
LA NUTRIZIONE E LA SICUREZZA DEGLI ALIMENTI
DIREZIONE GENERALE DELLA SANITA ANIMALE
E DEL FARMACO VETERINARIO
Ufficio VII — Alimentazione Animale
Viale Giorgio Ribotta, 5 - 00144 Roma

Classifica: DGSA.VII/1.5.h.g/3
OGGETTO: Numeri identificativi ai sensi dell’art. 17 del
Reg.(CE) 767/09




NOTA ESPLICATIVA DELL’ACCORDO

DEL 16 DICEMBRE 2010

“testo della nota “

Il numero d’identificazione ai sensi dell’art. 17 comma 1, lettera
c) del Reg.(CE) 767/09 e un numero assegnato su richiesta dell’operatore, pertanto
non ha carattere obbligatorio;

Il numero d’identificazione ai sensi dell’art. 17 comma 1, lettera
c) del Reg.(CE) 767/09 e un numero assegnato all’'operatore ai fini di etichettatura,
utilizzabile nel caso di assenza di un numero di riconoscimento assegnato ai sensi
del Reg. (CE) 183/05 o ai sensi del Reg.(CE) 1774/02 e sue modifiche, e nei casi
previsti dall’art. 17 del citato regolamento n. 767/09 (produzione conto terzi o
Importazione di mangimi composti);

L'assegnazione di un numero di identificazione ai sensi dell'art. 17
comma 1, lettera c) del Reg.(CE) 767/09, in nessun caso puo sostituire il riconoscimento
(qualora prewsto) o la registrazione ai sensi del Reg.(CE) 183/05 come operatore del
settore dei mangimi e il relativo rispetto dei requisiti previsti dalla normativa.

Pertanto la richiesta del numero di identificazione da parte di un
operatore del settore dei mangimi (importatore o produttore conto terzi di mangimi
composti), puo essere presentata solo da operatori registrati ai sensi del Req.(CE)
183/05.

Tale richiesta non puo e non deve essere presentata dagli operatori
del settore dei mangimi che sono in possesso del numero di riconoscimento rilasciato ai
sensi dell’art.10 Reg.(CE) 183/05, in quanto lo stesso numero di riconoscimento potra
essere inserito in etichettatura.




DEFINIZIONI s

g) << materie prime per mangimi >>: prodotti di origine vegetale o
animale, il cui obiettivo principale e di soddisfare le esigenze
nutrizionali degli animali, allo stato naturale, freschi o conservati,
nonché i derivati della loro trasformazione industriale, come pure le
sostanze organiche o inorganiche, contenenti o meno additivi per
mangimi, destinati all’alimentazione degli animali per via orale, in
guanto tali o previa trasformazione, oppure alla preparazione di
mangimi composti oppure ad essere usati come supporto per
premiscele;

h) << mangimi composti >>: miscele di almeno due materie prime
per mangimi contenenti o meno additivi per mangimi, destinati
all'alimentazione degli animali per via orale sotto forma di mangimi
completi o complementari;




MANGIME COMPLEMENTARE PER CAVALLI

LIGHT

Composizione:

Orzo fiocco, Crusca di frumento, Granturco fioccato, Erba medica disidratata, Avena in grani,
Fava fiocco, Polpa di barbabietela, Girasole farina d'estrazione, Riso farinaccio, Granturco farina
glutinata, Melassa di canna da zucchero, Soia tostata farina di estrazione, Calcio carbonato,
Cloruro di sodio, Lievito di birra




/

DEFINIZIONI A

) << mangimi completi >>: mangimi composti che, per la loro
composizione, sono sufficienti per una razione giornaliera;

]) << mangimi complementari >> : mangimi composti con contenuto
elevato di alcune sostanze, ma che per la loro composizione sono
sufficienti per una razione giornaliera soltanto se utilizzati in
associazione con altri mangimi;

K) << mangimi minerali >> : mangimi complementari contenenti
almeno il 40% di ceneri grezze,

m) << supporto >>: sostanza utilizzata per sciogliere, diluire,
disperdere o altrimenti modificare fisicamente un additivo per mangimi
allo scopo di facilitarne la manipolazione, I'applicazione o I'impiego,
senza alterarne la funzione tecnologica o senza esercitare essa
stessa alcun effetto tecnologico;

& N) e 0) << particolari fini nutrizionali >>




Aggiornamenti nelle definizioni

Etichetta vs  Etichettatura
I’etichetta e il cartellino p.d. che accompagna il mangime

I’'etichettatura e I'insieme delle informazioni fornite al cliente
con qualsiasi mezzo ....... (pubblicita)

le prescrizioni del regolamento, e di conseguenza il
relativo controllo ufficiale, si applicano anche ai nuovi
modi di vendita (internet, per corrispondenza) e alla
pubblicita (brochure, opuscaoli..)



S) << etichettatura >> attribuzione di qualsiasi dicitura, indicazione,
marchio di fabbrica, nome commerciale, immagine o simbolo forniti
con qualsiasi mezzo quale imballaggi, contenitori, cartoncini,
etichette, documenti commerciali, anelli e fascette o in Internet, che
accompagnano un dato mangime o che ad esso fanno riferimento,
anche per finalita pubblicitarie;

t) << etichetta >>: ogni cartellino, marca, marchio commerciale,
llustrazione o descrizione di altro tipo, scritta. Stampata,
stampigliata, marchiata, impressa in rilievo o a impronta
sullimballaggio o sul recipiente contenente mangimi o ad essi
attaccata




1. Fatte salve le condizioni d’uso previste dallo
specifico atto autorizzativo le materie prime per
mangimi, e i mangimi complementari non
contengono additivi per mangimi in tenori oltre
100 volte superiori alla concentrazione max

autorizzata nei mangimi completi o oltre 5 volte
per coccidio-istomonostatici

. Tale livello puo esser superato solo per |
mangimi per particolari fini nutrizionali




tenore di additivi > 100/volte la
concentrazione max. autorizzata nei mangimi
completi che non hanno uno specifico scopo
nutrizionale

O\

PREMISCELE




chi e responsabile dell’etichettatura ?

I’OSM che per primo immette il mangime sul mercato

o0 se del caso..

I’OSM il cui nome/ragione sociale e utilizzata per
commercializzare il mangime.




PRESCRIZIONI E OBBLIGHI art 14

Presentazione delle indicazioni in etichetta

1. Le indicazioni obbligatorie di etichettatura sono riportate nella loro
totalita

in un punto ben visibile dell'imballaggio, del recipiente, dell’etichetta
applicata o del documento di accompagnamento

in modo evidente,
chiaramente leggibile,
ed indelebile,

almeno nella lingua ufficiale dello SM

2. Le indicazioni obbligatorie di etichettatura sono facilmente
identificabili e non sono oscurate da altre informazioni. Sono in
colori, caratteri e dimensioni tali da non oscurare o non sottolineare
alcuna parte delle informazioni; eccezioni solo per consigli di

{ prudenza
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PRESCRIZIONI E OBBLIGHI

STRUTTURA BASE (Capo 4)

Prescrizioni obbligatorie generali di etichettatura art. 15

Prescrizioni obbligatorie Prescrizioni obbligatorie
specifiche per le materie prime || specifiche per i mangimi composti
art.16 art. 17

Prescrizioni obbligatorie aggiuntive per i mangimi destinati a
particolari fini nutrizionali (dietetici) art. 18

Prescrizioni obbligatorie aggiuntive per il
Pet Food art. 19

Prescrizioni obbligatorie aggiuntive per
I mangimi non conformi art. 20




PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE art1s

Prescrizioni obbligatorie generali di etichettatura
a) il tipo di mangime

-materia prima per mangimi

-mangime complementare o mangime minerale

mangime complementare da

allattamento
-mangime completo o mangime completo da allattamento
- mangimi composti

b) Il nome o ragione sociale e I'indirizzo del’lOSM responsabile
dell’etichettatura



PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE ar1s

c) Il numero di riconoscimento dello stabilimento della persona
responsabile dell’etichettatura 1069/2009 se disponibile o
183/2005.

d) Il numero di lotto

e) Il quantitativo netto

f) Dicitura << Additivi >> e I’elenco conformemente all’allegato VI
0 VIl (Req.2017/2279); fatte salve diverse disposizioni stabilite nell’atto
autorizzativo

g) il tenore di umidita conformemente al punto 6 dell’allegato I.



6. Sempreché nell'allegato V o nel catalogo di cui all articolo 24 non siano state
fissate altre percentuali, 1l tenore di ummdita del mangime deve essere diclia-
rato 11 casi i CUl SUpert:

— 1l 5 % ne1 mangimi minerali non contenenti sostanze organiche,

— 11 7 % ne1 manginu da allattamento e negh altri manginu compost1 aventi
un tenore di prodott: lattieri superiore al 40 %,

— 11 10 % ne1 mangm minerali contenenti sostanze organiche,

— 1l 14 % negl altn mangimi.




PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE a6
MATERIE PRIME PER MANGIMI

Oltre alle prescrizioni dell’art. 15
a) denominazione della materia prima conformemente

all’articolo 24 (istituzione del catalogo delle materie prime Reg. (UE) 68/2013
aggiornato con Reg. 1017/2017)

b) La dichiarazione obbligatoria di cui all’allegato V

se sono aggiunti additivi:

S pecie e catego ria di animall (se additivi non autorizzati per tutte le specie
animali o autorizzati con limiti max per alcune specie)

ISstruzioni per 'uso (se fissato un tenore max)
_r!‘fnq'l.llq. OIS E q..- e e




AILLEGATO V¥

Dichiarazione obbligatoria per le materie prime per mangimi di cui

all’articole 16, paragrafo 1. lettera b)

. i

Dichizrazioni obbli e

Foraggi e foraggi grossolani

Proteina grezza, se = 10 %
Cellulosa grezza

Amido, se > 20 %
Proteina grezza se = 10 %
Oli e grassi grezzi se = 5%
Cellulosa grezza

Semi o fiutti oleaginosi

Prodotti e softoprodotti di
semi o fiuiti oleaginosi

Proteina grezza se = 10 %
Oli e grassi grezzi se = 5%
Cellulosa grezza

Semi di legumingse

Prodotti e sottoprodotti det

Proteina grezza, se = 10 %

semi di legumincse Cellulosa grezza
Tuben, radici
Prodotti e softoprodotit di to- | Amido

Cellulosa grezza




10.

Prodoti e
dell’industria  di  trasforma-
zione della barbabietola da
mcchero

suﬁopmdmti-

Cellulosa grezza, se = 15 %
Zuccheri totali espresst in saccarosio
Ceneri insolubili in HCL s2 = 35 %
del peso secco della sostanza

11

Prodoti e  sottoprodofti
dell'industrdia i trasforma-
zione della canna da zucchero

Cellulosa grezza, se = 15 %
Zuccheri totall espressi in saccarosio

12 Altri semi e fiutti loro pro- | Proteina prezza
dotti e softoprodotii, salvo | Cellulosa grezza
quelli menzionati ai puati 2-7 Oli e prassi grezzi se > 10 %
13. Altri vegetal:, loro prodotti e | Proteina grezza, se = 10 %
softoprodotti, salvo  quelli | Cellulosa grezza
menzionati ai punti 8-11
Maienepumepﬂ';:mgmu Dichizarazioni obbli .
14. Prodotti e  sottoprodotti | Proteina grezza
lattiero-caseari Umidita, se > 5 %
Lattosio, se = 10 %
15. Prodotti e sottoprodotts di am- | Proteina grezza, se = 10 %
mali terrestri Oli e prassi grezzi, se = 5 %
Umidita, ze > 8 %
16. Pesei, altri animali marini | Proteina grezza, se > 10 %
loto prodotti e sottoprodotti Oli e grassi grezzi, se = 5 %
Umidita, se > 8 %
17. Minerali Calcio
Sodio
Fosforo
18. Vari Proteina pgrezza se = 10 %

Cellulosa grezza

Ol e grasst grezz, se = 10 %
Amido, se > 30 %

Zuccheri totali espressi in sacecarosio,
se = 10 %

Cenent insolubili in HCL se = 3.5 %

del peso secco della sostanza




PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE art171
MANGIMI COMPOSTI

Oltre alle prescrizioni dell’art. 15

- specie o categoria di animali a cui e destinato
- iIstruzione d’uso (all. Il pt 4)
- data di conservazione minima

- elenco delle materie prime dicitura “composizione” ed
elenco iin ordiine decrescente di importanza ponderale

- dichiarazioni obbligatorie conformemente all’allegato
VI o VIl capo Il

se il produttore non e il responsabile dell’etichettatura
nome ragione sociale e indirizzo del produttore
numero di riconoscimento del produttore



4. Le 1struziom per un uso corretto der mangimi complementar: e delle materie
prime per mangimi contenenti additivi in guantita superiore ai tenor massimi
fissati per 1 manginu completi indicano la quantita massima

— giomaliera 1n grammi o chilogrammi o vmta di volume di mangime com-
plementare e materie prime per mangimi per amimale, o

— 1 percentale della razione giornaliera, o

— per chilogrammo di mangime completo o i percentuale di mangime
completo,

in modo da garantire 1 osservanza dei rispettivi tenon massimi di additivi per
mangimi nella razione giornaliera.




PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE art17.2
MANGIMI COMPOSTI

- elenco delle materie prime dicitura “‘compaosizione™
ed elenco in ordine decrescente di importanza
ponderale

- Se la presenza di una materia prima per mangimi e
evidenziata in etichetta in parole, immagini o
grafici : nome e % di peso

- Informazioni all’'acquirente che ne faccia richiesta se %
di peso non indicata per mangimi destinati ad animali
da produzione di alimenti

- Categoria della materia prima, anziché nome specifico
della materia prima : per animali non produttori e non
~, da pelliccia



PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE art17.2
MANGIMI COMPOSTI

Reg. (UE) 1017/2017 che modifica il Reg.
68/2013 concernente il catalogo delle materie
prime per mangimi
1. Cereali e prodotti derivati
2. Semi oleosi e frutti oleosi e derivati
3. Semi di leguminose e derivati
4. Tuberi radici e derivati
5. Altri semi
6. Foraggi
7. Altri vegetali, alghe e derivati

8. Prodotti lattiero caseari e derivati




PRESCRIZIONI OBBLIGATORIE art19
AGGIUNTIVE PER
ALIMENTI PER ANIMALI DA
COMPAGNIA

Numero di telefono gratuito o altri mezzi di
comunicazione [.]

Per informazioni su:

Additivi contenuti per I'alimento
Materie prime



ETICHETTATURA DEI MANGIMI
DEROGHE art212

2. Per mangimi confezionati,

le indicazioni di cui all’articolo 15, lettere c), d) ed e) : nr
riconoscimento-lotto-peso

e all'articolo 16, paragrafo 2, lettera c¢) : durata minima conservazione
per gli additivi diversi dai tecnologici

o all'articolo 17, paragrafo 1, lettere c¢), d) ed e) : nr riconoscimento-
data conservazione minima, elenco materie prime

POSSONO essere apposte in una parte dellimballaggio diversa da
guella riservata all’etichetta come previsto dall’articolo 14, paragrafo 1.

In tal caso sara specificato il luogo in cui esse figurano.




ETICHETTATURA DEI MANGIMI
DEROGHE art215

Articolo 21
Deroghe

5. Nel caso dei mangimi composti costituiti da non piu di tre materie prime non
sono obbligatorie le indicazioni di cui all’articolo 17, paragrafo 1,

lettere a) specie animale e
b) istruzioni d’'uso,
se le materie prime utilizzate risultano chiaramente dalla denominazione.

6. Per quantitativi di materie prime o di mangime composto che non superano i
20 kg, destinati all'utilizzatore finale e venduti sfusi, le indicazioni di cui agli
articoli 15, 16 e 17 possono essere portate a conoscenza dell’acquirente
mediante adeguata affissione nel luogo di vendita. Nella fattispecie le indicazioni
di cui all’articolo 15, lettera a), e all’articolo 16, paragrafo 1, o all’articolo 17,
paragrafo 1, lettere a) e b), se del caso, sono fornite ad uso dell'acquirente
guantomeno sulla fattura o congiuntamente alla medesima.




ETICHETTATURA DEI MANGIMI
DEROGHE ART 21.7

Articolo 21
Deroghe

7. Per quantita di alimenti per animali da compagnia,
vendute in imballaggi contenenti diverse confezioni, le
iIndicazioni di cui all’articolo 15, lettere b), c), f) e g), e
all’articolo 17, paragrafo 1, lettere b), c), e) e f),
possono figurare sull'imballaggio esterno invece che
Su ciascuna confezione, a condizione che il peso totale
combinato dell'imballaggio non superi i 10 kg.

r/}

@ilﬁwm della Sadude




ADDITIVI

Art 15, f) I'elenco degli additivi per mangimi preceduti dalla dicitura

«additivi» conformemente al capo | dell’allegato VI o VIl, a seconda del
caso, e fatte salve le norme in materia di etichettatura stabilite dall’atto
giuridico che autorizza I’'uso dell’additivo per mangimi corrispondente;

Gruppo funzionale a) per gli additivi dove e fissato un tenore ma
Numero di identificazione Db) zootecnici e coccidio-istomonostatici

Nome specifico C) Se sono superati i tenori max

Quantita aggiunta

Espressa in quantita di additivo.

Eccezione:; se tenore massimo/minimo




Arficolo 6
Categorie di additivi per mangimi
1. Un additivo per mangimi & assegnato a una o pio delle seguenti

categorie, a seconda delle sue funzioni o proprieta, in conformuta della
procedura di cui agh arficoli 7, § e ©:

a) additivi {gepolooicl opni sostanza aggiunta ai mangumi per scopi
tecnologict;

b) additivi groagoletiicd: ognd sostanza la cui aggiunta ai mangimi mi-
gliora o cambia le proprieta organolettiche det mangimi o le carat-
teristiche visive degli alimenti derivati da animali;

c} additivi nutrizionali;

addstivi zootecnici- o tivo utihizzato per influire posttivamente
s parametn produttivi degli animali in buona salute o per influire
positivamente sull'ambiente;

e} coccidiostatici e 1stomonostatici.
|

4. All'ntemo delle categorie di cui al paragrafo 1. gli additivi per
mangimi sono ulteriormente attribuiti a uno o pib det gruppi funzionali
di cw all'allegate I a seconda della loro o delle loro funziom principals,
in conformita della procedura di cwi agli articoli 7, 3 & 9.

3. Owe necessario, in segum:n al progresso tecnologico o allo 51‘111]]311:!
scientifico, la Commissione plm istifuire nuove categorie e gruppt fun-
zionali di additivi per mangimi Tali misure, infese a modificare ele-
menti non essenziali del presente regolamento completandolo, sono
adottate secondo la procedura di regolamentazione con controlle di
o all’articolo 22, parasrafo 3.
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ALLEGATO T

GRUFFI DI ADDITIVI

conservanil: zostanze o, se dal cazo, micro-organizmi che protegzono le
matarie prime per mangimil dal deterioramento provocate da micro-orga-
nizml o loro metabolifi;

antioszidantl: sostanze che prolumganc il periode di validiti de1 mangimi
2 dells matene prime per mangimi proteggendoll dal deterioramento pro-
vocato dall'eszidazions;

emulzionant: sostanze che rendono possibile la formazione o 1l manteni-
mento di una muscsla omogensa di dus o pid fa:1 mmmizcibill nel man-
Eimi;

stabilizzanti: sostanze che rendono pozsibile mantenere lo stato fizico-
chimico del mangimi;

addenzanti: zostanze che awmentano la viscosia del mangimi;

gelificants: sostanze che dammo comsistenza 2 un mangmme tramite lz
formazione di un gel;

leganti: sostanze che aumentanc la tendenza alla fiszamone delle particells
del mangimi;

sostanze per il controllo della confammazione dei radionuchdi: sostanze
che mibizcono l'assorbimenta di radiomoelidi o ne favoriscono l'escrezio-

ne;

anfiagzlomeranti: sostanze che rniducono la tendenza alla fiszazione delle
smgole particalle di un mangime;

regolatori dell'acidita: zostanze che regolano 1l pH dei mangimi;

additivi per I'msilaggio: sostanze, compresi enzimi o microrganismi, da
Incorporare nel mangimi per migliorare la produzione di msilat;
denaturanti: sostanze che, se utilizzate per la fabbrcazione di mangimi
trasformati, consentomo di mdividuare l'ongme degh alimenti o delle
materie prime per mangimi;




¥B
- E-Dellacategmiafaﬂnupaﬂeiseglmign@pifmﬂn-
nali-
a) coloranti:
1) sostanze che conferiscono o restiimiscono colore ai mangrmm;

u) sostanze che, se sommumistrate agh ammali, conferiscono colore aghi
¥ - di oriet - male-

11) sostanze che infhuscono faverevolmente sul colore di pesci o uvecell
crnamentali

b) aromatizzanti: sostanze la cui aggmonta ai mangimi ne aomenta l'aroma o
l'appetibilita
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fanno parte 1 seguenti gruppl funzio-
nali:

a) vitamune, pro-vitzmine e sostanze ad effetto amalogo climicaments ben
defmmite;

b) composh di chgoelement;
¢) amimoacidi, loro sali & amalogh;
d) urea e suol derivat

4. Della categonafadditivg zootecnicrf fanno parte 1 seguent: gruppi fonzionah:

a) promotonn dellz dizestiome: szostanze che, z2 sommimistrate agh anmmals
aumentano la digenbibita della lore disfa agendo su determmate matens
PIIme per Mmangimi;

b) stabilizzaton dellz flora infestmale: micro-orgamizmi o altre sostanze chu-
micamente defimite che, se sommimstrati agh amimali, ezarcitanc un effatto

posttive zulla flora mtestinale;

¢} zostanze che mflmscono favorevolments sull'ambents;

dfalin additv1 zootecnict.
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AMNNEX
Identifica- £ Mnimum Maximum content
tion Neme o Species or content End of
b the holder Addit Composition, chemical formula, - of Maximum o . iod of
FUIRIEE | of suthor- A description, analytical method categary o age Content of element {Cu) in mg/kg A provisions penes 0
of the . animal N . X authorisation
- isation of complete feed with 2 moisturs
additive :
content of 12 %
Category of nutritional additives. Functional group: compounds of trace elements
3b401 — | Copper(lll | Additive composition All animal | — — | Bovines: 1. The additive shall be incor- | 13 August
diacetate Copper(ll) diacetate monohydrate | *PEE — Bovines before  the t;_:lc:-rated_ o t_'&d in the 2028
E]Iunﬂhf" a5 a powder with a minimum start of rumination: OIm of a prenixture.
ae content of 31 % copper 15 (roral); . For users of the additive
haracterisati ' - — Other bovines: 30 fto- |  2nd premivtures, feed busi-
C ) ation of the active b tal) ' ness operators shall estab-
stanze S lish operational procedures
Chemical formula: Cu(CH,COO), - Ovines: 15 {rotal). and approprigte oIganisa-
H,0 Caprines: 35 (tot] t]il:m.l measa?m k;nb‘adiﬁ;s
the potential ris rinha-
CAS Number: 6046-93-1 imlets: N
i 9 Figlets: lation, dermal comtact or

Analytical methods ()

For the identification of Copper(Il)

diacetate monohydrate in the feed

additive:

— European Fharmacoposia
Monagraphs 2146 and 20301

For the arystallographic character-
isation of the feed additive:

— X-Ray diffraction

For the determination of total Cu

content in the feed additive and

PIEMITIUIES:

— inductively coupled plasma
ALOMIC EMIsSoN SPectrometry,
ICPAES (EN 13510 or
CEN/TS 15621)

— suckling and weaned
up to 4 weeks afrer
weaning: 150 (total].

— from 5-th week after
weaning up to 8 weeks
after weaning: 100
itotal.

Crustaceans: 50 {total).

Other animals: 25 (total).

Eyes comtact, in particular
due to the content of heavy
metals including  nickel.
Where risks cannot be re-
duced to an acceptable level
by these procedures and
measures, the additive and
premixtures shall be used
with appropriate personal
protective equipment.
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ETICHETTA : ADDITIVI (ART. 16 REG.
1831/2003)

a) gruppo funzionale indicato nell’autorizzazione specifica
> additivo nutrizionale (es. oligoelementi).
nome specifico dell’additivo dato nell’autorizzazione
b) nome/rag. Sociale indirizzo del responsabile delle indicazioni

C) peso netto /volume

d) numero riconoscimento produttore / impresa che immette sul mercato
al sensi art. 10 del Reg.183/2005

e) Istruzioni per I'uso per la sicurezza dell'impiego/req. specifici indicati
sull’autorizzazione

f) numero identificazione dell’additivo

g) n/lotto e la data di fabbricazione

le indicazioni contenute nell’Allegato Il del Regolamento 1831/2003
devono essere immessi sul mercato in contenitori chiusi di modo che

dopo Il'apertura non possano essere riutilizzati




ETICHETTA: PREMISCELE (ART. 16
REG. 1831/2003) - CONTINUA -

nel caso delle premiscele, le lettere a) b) e d) non si applicano agli
additivi incorporati nei mangimi complementari

PREMISCELA
sostanza utilizzata come supporto

(eventuale tenore sull'umidita) se viene utilizzata 'acqua come
supporto

responsabile produzione/confezionamento/importatore
/venditore/distributore

data di fabbricazione /data di durata minima

peso netto in Kg/volume

numero riconoscimento produttore /impresa che immette sul
mercato ai sensi art. 10 del Reg.183/2005




ETICHETTA: PREMISCELE (ART. 16
REG. 1831/2003)

istruzioni per 'uso compreso se del caso le specie animali acui e
destinata la premiscela.

numero lotto

Informazioni di cui all’Allegato IIl del reg. 1831/2003 per ogni differente
gruppo funzionale

es: A. nutrizionall : & tenore sostanza attiva

% limite di garanzia del tenore o durata di
conservazione a decorrere della data di

fabbricazione
es. A. zootecnicl : & data di scadenza a decorrere dalla data di
produzione
% [struzione per I'uso
& concentrazione

devono essere immessi sul mercato in contenitori chiusi di modo che
' dopo l'apertura senza che possano essere riutilizzati
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Riguardo al controllo degli additivi aggiunti al mangime e dichiarati
nella sezione “additivi”, in conformita al disposto del Capo | degli Allegati VI
e VIl del regolamento, attesa I'impossibilita di distinzione fra la quantita di
additivo aggiunta (etichettata) e quella naturalmente presente si evidenzia
che, a seqguito di specifica nota interlocutoria, formulata dalle scriventi
Amministrazioni, la Commissione UE in sede di riunione del Comitato
permanente -sez. nutrizione animale-, tenutasi il 18 novembre 2011, ha
dato le seguenti indicazioni:

“Se il metodo analitico non e in grado di distinguere la quantita
aggiunta da quella naturalmente presente,
potrebbe:

sottolineando inoltre che tali quantita devono essere verificate
applicando le tolleranze tecniche di cui al Regolamento (UE) n.939/2010, x-f/ ‘E

Parte B. 3 S
2 I'I";'.w:i'i'm dell St




ALLEGATO VI

Indicazioni di etichettatura delle materie prime per mangimi e dei mangimi composti per animali
destinati alla produzione di alimenti

Capo I: Etichettatura obbligatoria e facoltativa degli additivi per mangimi di cui all'articolo 15, lettera
f), e all'articolo 22, paragrafo 1

1. I nomi specifici degli additivi, i numeri di identificazione, la quantita aggiunta e il nome del gruppo
funzionale, conformemente all'allegato | del regolamento (CE) n. 1831/2003, oppure la categoria di cui
all'articolo 6, paragrafo 1, di detto regolamento, sono da indicare per i seguenti additivi:

a) additivi per i quali € fissato un tenore massimo per almeno un animale da produzione alimentare;

b) additivi appartenenti alle categorie «additivi zootecnici» e «coccidiostatici e istomonostatici»;

c) additivi per i quali sono superati i tenori massimi raccomandati stabiliti nell'atto giuridico che autorizza
I'additivo per mangimi.

Le indicazioni di etichettatura sono presentate in conformita all'atto giuridico che autorizza I'additivo per
mangimi in questione.

La quantita aggiunta di cui al punto 1 € espressa in quantita di additivo per mangimi, eccetto nei casi in culi
I'atto giuridico che autorizza il rispettivo additivo per mangimi indichi una sostanza nella colonna «Tenore
minimo/ massimo». In quest'ultimo caso, la quantita aggiunta corrisponde alla quantita di tale sostanza.

2. Per quanto riguarda gli additivi per mangimi del gruppo funzionale vitamine, pro-vitamine e sostanze
chimicamente ben definite con effetto simile che devono essere elencati conformemente al punto 1,
I'etichettatura puo indicare la quantita totale garantita per tutta la durata di conservazione alla dicitura
«Componenti analitici» invece della quantita aggiunta alla dicitura «Additivi».

3. Il nome del gruppo funzionale di cui ai punti 1, 4 (5) e 6 (7) pud essere sostituito dalla seguente
abbreviazione, qualora detta abbreviazione non sia stabilita all'allegato | del regolamento (CE) n.
1831/2003:

G )
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3. Il nome del gruppe fonzionale di cni ai punti 1. 4 e 6 pud essere sostituito

dalla seguente abbreviazione,

all'allegato I del regolamento (CE) n. 1831/2003:

detta abbreviazione non sia stabilita

EGHW] Nome e descririons Mome abbreviato
1h Sostanze per il controllo della contaminaziene | Controllori di radionuclidi
da radionuclidi: sostanze che inibizcono 1'as
sorbimento di radiomuclidi o ne favoriscomo
l'escrezione
1m Sostanze per la nduzione della contamina- | Riduttori di micotossine
zione del mangime da micotossine: sostanze
che possonc inibire o ridurre l'assorbimento
di micotossine, prommoverne lescrezione o
modificarne la modalita di azione
1n Potenziatori delle condizioni d'igiene: sostanze | Miglioratori dell'igiene
o, se del caso. mucrorgamisi che hanno un
effetto positive sulle caratteristiche igieniche
del mangime. niducendo una specifica conta
minarione microbiologica
funzional Nome & descnzions WNome abbreviate
3a Vitamine, pro-vitamine e sostanze chimiea- | Vitamine
mente ben definite con effetto simile
3b Composti di cligoelementi Oligoelementi
3c Amminoacidi, loro sali e analoght Amminoacidi
3d Urea e suoi derivati Utrea
4c Sostanze con effetto positive sull'ambiente Mighoratori dell'ambiente




ALLEGATO VI

4. Gli additivi per mangimi messi in rilievo sull'etichettatura con parole, _
Immagini o grafici sono indicati conformemente ai punti 1 o 2, a seconda dei
casi.

5. La persona responsabile dell'etichettatura comunica all'acquirente, su
richiesta di quest'ultimo, i nomi, il numero di identificazione e il gruppo
funzionale degli additivi per mangimi non menzionati ai punti 1, 2 e 4. La
presente disposizione non si applica ai composti aromatizzanti.

6. Gli additivi per mangimi non menzionati ai punti 1, 2 e 4 possono essere
Indicati su base volontaria almeno con il loro nome oppure, in caso di
sostanze aromatizzanti, almeno con il loro gruppo funzionale.

/. Fatto salvo il punto 6, se un additivo per mangimi organolettico o
nutrizionale & etichettato su base volontaria, la sua quantita aggiunta e
indicata conformemente ai punti1 0 2, a seconda dei casi.

8. Se un additivo fa parte di piu gruppi funzionali, si indica il gruppo
funzionale o la categoria corrispondente alla sua funzione principale nel caso
del mangime in questione.

9. Le indicazioni di etichettatura concernenti I'impiego corretto delle materie
prime per mangimi e dei mangimi composti stabilite nell'atto giuridico che
autorizza |'additivo per mangimi in guestione sono da riportare.

t/\;;
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ALLEGATO ViII

Differenza con allegato VI

5. In deroga al punto 1, per gli additivi dei gruppi
funzionali «conservanti», «antiossidanti»,
«coloranti» e «sostanze aromatizzanti» e necessario
Indicare solo il gruppo funzionale in questione.

In tal caso le informazioni di cui ai punti 1 e 2
sono comunicate dalla persona responsabile
dell'etichettatura all'acquirente, su richiesta di
quest'ultimo.




Capo Il: Etichettatura dei componenti analitici di cui
all'articolo 17, paragrafo 1, lettera f), e all'articolo 22,
paragrafo 1

| componenti analitici dei mangimi composti per animali
destinati alla produzione di alimenti sono indicati sull'etichetta,
preceduti dalla dicitura «Componenti analitici» ( 1 ), come
segue:

Capo II: Etchettatura dei componend amalitici di cwi all'articolo 17,
paragrafo 1. lettera f). e all'ardcolo 12, paragrafo 1

1. I componenti analitici dei mangimi composti per animali destinati alla produo
zione di alimenti sono indicati sull'etichetta, preceduti dalla dicitura «Compo
nenti analiticis (1), come segue:

Mangmna composts Specie bersaglio Componsnti anzhiicl & tenor
Mangimi complets Tutte le specie — Proteina grezza
Tutte le specie — Fibra grezza
Tutte le specie — Grassi grezzi
Tutte le specie — Ceneri grezze
Tutte le specie — Calcio
Tutte le specie — Seodio
Tutte le specie — Fosforo
Suini e pollame — Lisina
Suini e pollame — Mletionina

("} In tedezco «amalvhsche Bestandteiles pud essere sosttmto da eInhaltzstoffes. In svedess

wfnalytiska bestindsdelars pud essere sesttuito da sAnalyserat inmeh3lhs.
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Mangimi composti Specie bersaglio Componenti analitici e tenor
Mangimm complementar: - Mi- | Tutte le specie — Calcio
nerali Tutte le specie — Sodio
Tutte le specie — Fosfore
Suini e pollame — Lisina
Suini e pollame — Metionina
Fuminanti — Magnesio
Mangimi complementan - Al- | Tutte le specie — Proteina grezza
fr1 Tutte le specie — Fibra grezza
Tutte le specie — Grassi grezzi
Tutte le specie — Ceneri grezze
Tuite Ie specie — Caleto = 5%
Tutte 1= specie — Sodio
Tutte le specie — Fosforo 22 %
Suini e pollame — Lisina
Suini e pollame — Metionina
Fuminanti — Magnesio = 0,5 %

2. Le sostanze indicate sotto questa dicitura che sono anche additivi organclettici
o nuetrizionali sono dichiarate unitamente alla loro cuantita totale.

3. Se & indicato il valore energetico e/o proteico, tale mdicazione & presentata
conformemente all'articolo 11 del regolamento (CE) n. 882/2004.

2. Le sostanze indicate sotto questa dicitura che sono anche additivi




Mangime minerale per vacche da latte

COMPOSIZIONE: Bicarbonato di sedio, cloruro di sodio, carbonato di calcio, fosfato mono-bicalcico, ossido di magnesio,
fiore di zolfo, frumenta.

ADDITIVI {par kg): COMPONENTI ANALITIC!:

Vitamine, pro-vitamine e sostanze Caleio 12,35%
ad effetio analogo chimicamente ben definite Fosforo 1,70%
3a872a - Vilamina A Ul 500.000 Sodio . 17,70%
ES71 -ViteminaD® LLL 70.000 Magnesio 3,20%
3a700 \itamina E mg 1200

3a315 - Miacinamide ——— mg 5.000

32880 - Blotina mg 40

38880 - Clorure di colina ma 4350

Composti di oligoelementi

E1 - Carbonalo ferroso mg 800

E4 - Solfato rameico pantaidrate mg 500

E6 - Solfato di zinco monpidrato ————————————ng 1.200

E& - Zinco Chelato di glicina, idrato mag 800

ES - Dssida manganoso ma 1.830

36201 - leduro di potassio ma 34

E8 - Selenito di sodio mg ]

E7 - Molibdato di sodio mg 30

Aminoacidi, loro sall ed analoght

3c308 Sale di calcio delanaslogo

idrosailate della metionina mg 20000
Antiossidanti

E306 - Estratti d'origine naturale ricchl in tocoferolo

ISTRUZIONI PER L'USC:
miscslare aceuratamante i prodotto alls razione per vacche da latie ad elevata produzione in ragicne di 450 glcapoig.

AVWERTENZE:
Il tenore di reme in queste mangime pud provocare carenza di rame in bovini che &i nutrono in pascoli con tenori elevat]

di melibdeno o di zolfo

riconosonvento (I

orowe— |IIRACARADV IOV IOC VR ENRAGEOR AR IR

. 00000000000000
DA CONSUMARSI PREFERIBILMENTE ENTRO 00/0000  Quantitativo netto KG 000




ANNEX
Minimum | Maximum
e content content
]de:gﬁ:c.. Name of Species = X End of
the holder - Compasition, chemical formula, . Maximum ar mg of chalecalch- _— period of
D;JF:]E:F of author- Additive description, analytical method G;;f:jﬁi? age ferol '-I-'!'kg mtm“."]:'lﬂf Other provisions autharis-
o ication amima feedingstuff with ation
additive a moisture content of
12 %.
Category of nutritional additives. Functional group: Vitamins, provitamins and chemically well-defined substances having similar effect
3anT7 ] — ‘Cholecalciferal’ | Additive compasition Pigs 20001U | 1. Vitamin D, may be placed on | 11 Sep-
or ‘Vitamin D 0,05 mg the market and used as an addi- |  tember
Cholecalciferal. - - tive consisting of a preparation. 2027
Milk replacers 10 000 1U
for piglets - . - .
Characterisation of the active substance Pl 0.25mg (2 The additive shall be incorpor-
Bovines 2000 1U ar:ed into .rlhe feed in the form
Cholecalciferol of a premixture.
) ) 0,1 mg
C.H.O Milk replacers 10 000 [U | 3- In the directions for use of IZ:.’1E
o for calves - additive and premixtures, the
CAS ber- §7-97-0 0.25 mg storage and stability conditions
Aumber: ' Ovines 4000 IU shall be indicated.
_E;ﬂeml:j;;id sb?r'h%:"mi?ial r:::;n_ 0.1 mg 4. Maximum content of the com-
a4 P ST “7 | Chickens for 5000 1U bination of 25-hydroxycholecal-
thesis. fattening . ciferol with cholecalciferol per
s 0125 mg , .
B kg of complete feedingstuff
urity critena: Turkeys 5 000 1U
: . . 0.125 me — 2 0,125 mg () (equivalent
Min. 80 Eé.'r {cholecalciferal and . t0 5 000 IU of vitamin D)
p?E‘]ChD|ECi1|ClIEIO|j and max. 7 % | Other poultry 3 200 1U for chickens for fattening
tachysterol. 0,080 mg and turkeys for fattening,
Method of analysis (%) Equines 4 000 1U — < 0080 mg for other
0.1 mg poultry,
— For the determination of Vit- [ , "
amin D, in the feed additive: Fish species 000 1U
High  Performance  Liquid 0,075 mg
Chromatography coupled o Simultaneous use with Vit
; - - n | Other species 20001V SO
u detection  (HPLC-UV, ? amin D, is not allowed.
254 nmm) —  European 0,03 mg i
Pharmacopoeia method
01/2008:0574,0575,0598,
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175071208 Ha8

EL: Tupmhnpuwpankr| Zwotpodt). Z0veedr): uSpoyovipiva guTikd MiSia | BomkeAdo), GTECTIKG VATRIO.

MpogBenke: L-Augivn IMovouSpoygAwpikn
YO prpuKoaTIKG: ayEhadeg yohOxTOTapCY
Cwalnpépa, AvaluTikd JUTTaTKG., Mdmpio:

iveg: 0%, ONkS Aimog: 32.50%. Ohmn rédbpa: 0,18%. ApiBpdc TrapTibag TEolovIog (1) - Hpgpopnvia Topaywyns

(2) - avahwan KoTd TPOTIUNGT) TR amo (3) - kaBapo fapog (4)
ES: Plenso complementario. Composicion; aceites vegetales hidropenados (de palma), estearato de sodio.

Aditives: L-Lysina monocloridrato (3.2.3.)

Para los rumiantes; vacuno lechero: 10 - 50 glanimalidia, ganad
analiticos: sodio: 0.03%, lisina: 53.82%, proteina bruta. 53.82% fibra bruts; 0%, grasa bruta: 32.50%, ceniza
hruta: 0.18%. El nimero de referencia del lote (1) - La fecha de fabricacian (2} - Utilizar preferentemente antes

del (3) - Paso nelo (4)

FR: Aliment complémentaira pour animaLs,
sodium, Additifs: L-Lysine maonohydrechloride (3.2.3.) { 680 gikg ) Mode d'amploi; Mélanger soig neusemant 3
- — " « B I -

32, .50 % e ﬁl:lre:a brutes: 0.18%. Le numéro de référence du lot (1) - La cate de fabricafion

I'aliment, Pour les rumingnis—waehes 1=
analytiques: 5
wefbrence avant (3) - Poids net (4)

Raso netto (4)

sefrrT, 0.03%, lysine: 53.82%, pmléinﬁhrut&s: 53 809, fibres brtes: 0%, graisses brutes:

(3.2.3) ( 680 gfkg ) O8ryies xprong: Na avayiyBEi kaha LE TrY TR0,
wyic: 10 - 50 ypilwolnpepa, Ayehades Kpeamomapaywyng: 14 - 25 ypl
0.03% . Avoivi: 53.82%, Dhikn Tpwreivn: 53.82%, Ohko THOSO0TO OE

( 680 g/kg ) Modo de empleo: Mesclar cuidadosamente an piensos.
o vacuno 14 - 26 gfanimal/dia. Componentes

Composition; hulle végetale hydrogéndée (de palme), stearals de
&5 10 - 50 yamnima hawing: 14 - 25 glanimalfjour, Canstituants

- A utiliser de

IT: Mangime complementare. Composizione: oli vegetali idrogenali (di palma), stearalo di sodio. Addhg: L-
.. Lysina monacloridrate (3.2.3.) { 680 kg H |=truzioni par Fuso: Miscelare accurataments nel mangime. Pa
glanima '

: ruminanti: bovini da latte: 10 -
sodio: 0.03%, lising: 53.82%, proteina grezza: 53.82%, fibra grezza: 0%, grassi grezzi: 32.50%. ceneri gregae.

3 0.18%. Mumero di riferimento del lotta (1) -

giorno, viteBoni: 14 - 23 a/animale/giorno. Componenti analitic

Data di fabbricazione (2) - Da consumarsi preferiblimentes enlyo (3) -



SUPER FEED PODQ

Mangime minerale per vacche da latte
COMPOSIZIONE per Kg: Carbonato di calcio, Fosfato monobicalcico, Cloruro di sodio, Ossido di magnesio, Melasso di canna da

rucchero, Farinetta di frumento.

COMPONENTI ANALITICI: CALCIO 19.9% - FOSFORO 4,0% - SODIO 8.0% - MAGNESIO 7.0% - Ceneri insolubili in HCI 3.5%.

ADDITIVI per Kg:

Vitzmine, pro-vitamine & sostanse ad effeito
analogo chimicaments ben definite

Jabfia Vitamina A

Eb71 Wiamina 04

3400 Viemina Eftutto-rac alfa-toooferile acstatn
3ab2] Viemina B1

¥iamina B4 Kibofavina

¥iEamina B&

¥iEmina B12

Jail4 Niacina

Calcio D-pantotenato

Biotina

00,000 UL
100,000 UL
5.000 mg
240 mg

120 mg

80 mg

0,6 mg
1.200 mg
240 mg

100 mg

Comipost di ollgoabsment

30201 loduro di potassio

30301 Acetato di cobalto (11) tetraldrato
E4 Solfato rameio pentaldrato

E4 Chelato rameioo di glicina, idrato

E5 Ossido manganoso

ES Chelato di manganese di glidna, idrato
E6 Ossido di zinco

ES Chelato di zinco di glicing, idrato

E8 Selenito di sodio

&5,50 mg

473,00 mg
4. 126,50 mg
1.755,00 mg
4.192,50 mg
7.612,50 mg
3.720,00 mg

11.460,00 mg

87,60 mg

Stabllizzator] della Aora Intestinale Microrganismi
4b 1702 Sacchanomyoes erevisihe [NONC S0 47)

[
(]
Cu
Cu
HMn
HMn

e

50 mg
100 mg
1050 mg
450 mg
3.750 mg
L.750 mg
3.000 mg
3.000 mg
40 mg

S*L0R LUFC

ISTRUZIONI PER L'USD: SUPER FEED PODO va aggiunto e miscelato in ragione di 1 kg ogni 100 kg di mangime completo, in modo
che ciascun animale ne assuma 140-200 g/capo/giomao.

INDICAZIONI PER L'US0O: SUPER FEED PODO integra con vitamine, oligominerali la razione delle bovine in lattazione.

[DATA PRODUZIONE:

LOTTO:

PESO NETTO: 25 K

SCADEMNZA: DA CONSUMARSI PREFERIBILMENTE ENTRD (6 mesi DALLA DATA DI PRODUZIONE)
vararion delFintensis ded oolore oo varizzionl dedia granuiomsitia died prodotio sono posibll @ non pregiudicano B gualk e Fanslsl chimica delio stesso. Consserdaes i luogo freson & aschetio.
Sicurezrza Lavoratori: Avwvertenze: Al fini della sicurezza degli utilizzatori, durante |z manipolazione si raccomanda di utilizzare dispositivi di protezione

dell'apparato respiratorio e degli occhi e guanti,



ANOMALIE RISCONTRATE
(REG CE 767/2009, ALL. VI)

Numeri di identificazione additivi (come da registro comunitario degli
additivi piu recente)

3a831 Vitamin B6 / pyridoxine hydrochloride
3a841 Calcium-D-pantothenate
3a880 Biotin

Imperfezioni linguistiche nella traduzione




MANGIME COMPLEMENTARE PER CAVALLI

LIGHT

Composizione:

Orzo fiocco, Crusca di frumento, Granturco fioccato, Erba medica disidratata, Avena in grani,
Fawva fiocco, Polpa di barbabietola, Girasole farina d'estrazione, Riso farinaccio, Granturco farina
glutinata, Melassa di canna da zucchero, Soia tostata farina di estrazione, Calcio carbonato,

Clorure di sodio, Lievite di birra

Componenti analitici % stq

Proteina grezza 11,80 % Cellulosa grezza 8.82 9% Sodio

Oli e grassi grezzi 3,20 % Ceneri grezze

Additivi per kg

Vitamine, pro-vitamine & sostanze ad effetto analogo oh...

a7 Witamina 03 (colacalciferalo) 40 00 L
Fad32d Cloruro di calinag 105,00 mog
3a3186 Acida falico 2,10 mvg
3a315 Miacinamide 1260 mg
dafd4d1 Calcio D-pantotenato .20 mg
3a821 Yitlamena B (Mononitrato i tiamina) 2,52 mg
Vitamina B12 {Cianocobalamina } 0,03 mug
Vilamina B2 (Ribaflavina) < 20 g
2a831 Vitamina BE {claridraio di piridossing) 2,52 mg
2a7 0ol Vitamina E {tulto-rac-afa-tocofenle acet. . 31.50 mp

Istruzioni per I'uso

7.81 %

dar 11 Witarmina B2 (manadicre nicotinamids b

a7 2a Vitamina & Acetato o retirdla)
Composti di oligoekementi

E 4 Solfato rameico, perdaidraio (Rame 8,40
20201 lodurs i potassio (lodio 063 mgl
2101 Carbonato di ferro () sidernie (Ferro 42
E 5 Ossido manganoso {Manganesa &3 00 mg
E 8 Seleniio di sodio (Selenio 0,08 mg)

36603 Ossido o zinco (Zines 54,00 mgh
aAmincacidi, loro sali ¢ analoghi

2304 DL- Metionina tecnicameante pura

0,48 %%

1.26 mg
5 250,00 Ul

33,01 mg
0,83 myg
B85, 94 mg
B1,27 mg
O 18 g
104 18 mg

311,B5 mg

Somministrare la miscela graduaimente nel corso di 8/10 giorni. Quantita giornaliere in funzione del peso del cavallo:
kg. 2.50-Kg. 3.50 per il mantenimento o lavoro leggero, Kag. 3.50-Kg. 5.00 per il lavoro medio intenso. Lasciare a
disosizione foraggi di buona qualita e acqua da bere. Canservare in luogo asciutio & al nparo da font di calore e

fondt luminose.



MANGIME COMPLETO PER POLLI DA CARNE

I Polli sbriciolato 1 per

Composizione:MAIS(*), SOIA PANELLO(®), FAVINO(®), FARINACCIO DI GRANO D.(*), ORZO(*), CARBONATO DI
CALCIO, FOSFATO MONOBICALCICO DEFLUORATO, CLORURCG DI SODIO.

componenti anmalitici % s.t.q.: addheivi par kg:

: vitamine, pro-vitamine ¢ sost. ad effermo anal E 1 solfate ferroso, mencidrats 125,56 ppm

P{E_lt'E'! na grezza . 25 rg i \.r:i-:;:: :B:Evszg ' oo 16.000 ur € § Solfato nanganoto. ponoldrato 18%;; pon

1 1 : t 03 (€ uI alfato db zinco, monoidrato m

g }]E]grass grezz 4'4 % 3*&‘:3 E (g‘lfamgof, 9% 30 Mg £ 30 (6301 acetate di cobalue IT metrpidrate 1,61 ppm
ellulosa grezza ' vitamina PP &0 My 1622 Tedato di calcia anidro 1,42 ppm
ceneri grezze 5,9 % calina clarura £ 8 selenito di sadie 1.49 pyp
Lisina 1,1 % composti df oligoslemenci &
Metionina 0,3 % .

calcio 0,9 % -

Fosforo 0,7 %

sodio 0,1 %

Istruzioni per Auso:somministrare a volonti dal primo al 20" giorno di vita.

Mumero Riceonoscimento Reg. 183/2005 ALFaA
DA CONSUMARSI PREFERIBILMENTE ENTRO IL (O4/2017

Lotto n°

L'INDICAZIONE DEL PESO NETTO COMPARE
SULL 'IMBALLO DEL PRODOTTO OPPURE SUL DDT




0B Polli shriciolato 1 per

IE COMPLETO PER POLLI DA CARNE

1e*MAIS(*), SOIA PANELLO(*), FAVINO(*), FARINACCIO DI GRANO D.(*), ORZO(*), CARBONATO DI
SFATO MONOBICALCICO DEFLUCRATO, CLORURG DI S0DIO.

AddiTive per kg

h’itmim*um-v?umim ¢ 505t od effetio enaloge £ 1 Solfato ferroso, mnoidrate 125,6 ppm
Vitamina A ( mi - 16,000 ur € § Solfate manganoso, menotdrato 189,7 ppm
vitamina 03 (€ 671) LEOD ur &6 Salfata ¢f Zinco, monoidrato 32 pom
vitaming £ (alfarocof. 91%) Wwg € 3) (30301 acetato & cobalto 17 tetraidrito 1,61 ppn
¥itamna pp 6 by 30202 Todato di caleio anidro 1,42 por
Colina clorurg . 00w £ 8 selanito di sodio 143 pon

composti df oligos|emenci B , ?




ANOMALIE RISCONTRATE
(REG CE 767/2009, ALL. VI)

Istruzioni per uso corretto (All. I, punto 4, se per gli additivi e fissato
un tenore massimo);

Nome specifico e numero identificativo degli additivi elencati come da
regolamento autorizzativo (ex. colina cloruro, Vitamina A, vitamina E );

Cobalto acetato tetraidrato nell’elenco degli additivi non e autorizzato
per gli uccelli;

Claim «mangimi di qualita» (art. 13 p.1);

Condizioni di stoccaggio/ Peso netto/ Avvertenze




Mangime complementare liquido per vacche

T * Compiosizione: Sciroppo di-glucosio, Glicole propilenico, saccatosio, frumosio. _

Componenti analitici Additivi per Kg
Umidit 50 % Vitamine, pro-vitamine ¢ sost. Ad effetto analogo e
P 1 % 32700 Vitamina E B% 0 m
ﬂ:?l;;nr:smnl 3,1 % 32315 Niacimide 500 mgfkg
Cellulosa grezza 0.0 % 32910 L-tarnitina 25 mg'kg
Ceneri ik % 32830 Cloruro di coling B0 mghke
Ueehe B0 % Compost di oligoelement
Sodio 0 % E 6 Clorura di Zinco, monoldrato 86 mglkg
Conservants
£ 260 Acido acetico 0000 mefkg
E 280 Acido propionico 30000 mpke

Istruziont per I'uso: somministrare in raglone di 300 grammi cago/gigrne.
Peso 1200kg

Autorizazione n* Alfa TN

Data di produzione:  Latte: Data di scadenza:




La scheda tecnica non sostituisce |I’etichetta

Itali
er le specifiche e le modalita d'uso, vedi la scheda tecnica del pro
to. Lotto M. / Data di produzione: vedi stampa sul lato del sacco. Data o
scadenza: 2 anni dalla data di produzione. Peso netto: 25kg. Conserv
in luogo fresco ed asciutto.

Deutsc
Die vollstandige Angaben und Verwendungsbedingungen finden Sie
im Produktdatenblatt. Chargennummer / Herstellungsdatum: auf der
Seite vom Sack zu finden. Haltbarkeitsdauer: 24 Monate ab Herstel
lungsdatum. Nettogewicht: 25 Kg. An einem trockenen und kilhlen Ort
lagem.

Espana
Para mayor informacion sobre especificaciones y condiciones de uso




Mangime minerale per vacche da latte

-

COMPOSIZIONE: Bicarbonato di sodio, cloruro dif sodio, carbaonato di calcio, fosfato mono-bicalcico, ossido di magnesio,
fiore di zolfo, frumenta.
COMPOMNENTI ANALITICI:

ADDITHNI (par kg):

Vitamine, pro-vitamine e sosftanze Caloio 12,35%
ad effettio analogo chimicamente ben definite Fosforo 1, 70%
3as72a - Vilamina A Ui 502.000 Sodio . 17, 70%
EST1 - Vitamina D3 —— LIL Fo.O00 . Magnesio 3,20%
3a7od Vitamina E mg 1200

32315 - Niacimamide mg 5,000

32880 - Biotina mg 40

23880 - Cloruro di colina mg 4 250

Composti di oligoelementi

E1 - Carbonato ferraso gy aco

E4 - Solfato rameico pantaidrate —————— mg SO0

£5 - Solfato di zinco monoidrato _— mg 1.200

E& - Zinco Chelato di glicina, idrafe—_ mg S00

ES - Ossido manganoso i 1.830

3b201 - leduro di potassio mg 34

E8 - Selenito di sodio mg a8

E7 - Molibdato di sodio mg a0

Aminoacidi, loro sali ed analoghi
3c308 Sale di calcio delllansa| oo
idrossilato della metionina mg 20.000

Antiossidanti
E305 — Estratti d'origine naturale ricchi in tocofarclo

ISTRUZIONI PER L'USO:
miscslare sccuratamante il prodotio zlia razione per vacche da latie ad elavata produzione in ragione di 450 gfocapoi/a.

SONERTEMNZE:
Il tenore di rame in guasts mangimes pud provocare carenza di rame in bovini che sl nutrono in pascoll con tenon elevati

di moelibdeno o di z2oifo

RICONOSCIMENTCS M7 G

LoT10 N O A Y AN Y B 0 RO I 0

00000000000000

DA CONSUMARSI PREFERIBILMENTE ENTRO 00/0000 Quantitativo nettoe KG 000
W00 1 LAOEA0T



ANOMALIE RISCONTRATE
(REG CE 767/2009, ALL. VI)

Nome o la ragione sociale e I'indirizzo dell’operatore del settore dei mangimi
responsabile dell’etichettatura (art.15 lett.b)

Denominazione non corretta/non completa degli additivi

Additivo non autorizzato per la specie destinataria

oJL 182
07.07.201
Compounds of trace elements 3h612 Zinc chelate of protein hydrolysates [All Commission Implementing Regulation OJL 182
species] (EU) 2016/1095 of 6 July 2016 07.07.201
Compounds of trace elements Ibh613 Zinc bislysinate [All species] Commission Implementing Regulation oJ L 161
(EU) No 2016/973 of 17 June 2016 18.06.201
21
Trace elements ET Meolybdenum - Mo, Sodium molybdate Commission Directive of 28 July 1986 oJ1L 233
[Sheep] amending the Annexes to Council 20.08.198
Directive T0/524/EEC concerning 16
additives in feedingstuffs (86;‘4DBIEEC}
Trace elements E& Selenium - Se. Sodium selenite Commission Directive of 28 July 1986 OJL 233
amending the Annexes to Council 20.08.198
Directive T0/524/EEC concemning a6
additives in feedingstuffs (86/403/EEC)
Compound of trace elements 3h8.10 Organic form of Selenium produced by Reg. (EC) No 1750/2006 of 27 o)L 330,
Saccharomyces cerevisiae CNCM I- Movember 2006 [/ Amended by 28.11.200
. - - Commission Implementing Regulation ! Amende
SGGD_ (Selenised yeast inactivated) [All (EU) No 427/2013 of & May 2013 OJ L 127
species] 09.05.201




AminoPro

MATERIA PRIMA PER MANGIMI
Prodotto ottenuto da Corynebacterium glutamicum ricco in proteine

COMPONENTI ANALITICI 9% s.t.g.;
Proteina grezza 70,0 % Cellulosa grezza 0,2 % Oli e Grassi grezzi 2,5 %

ISTRUZIONI PER L'USO:
Addizionare alle altre componanti della razlone seguendo le indicazioni del tecnico formulista

Conservare il prodotto in luogo fresco ed asciutto al riparo del raggi diretti del sole.

Lotto; -=--- Data di produziona: =-f--/--16

Pesonetto: kg Data di scadenza; —-—/-16

— e E T P TR W e - 1



Byt = W

EEE TN e n o T COMPLEMENTARY FEED FOR RUMINANTS

Ed. 072018

Additives per kg

Amino acids, thair saits and anzlogues

DL-methionins®, technically pure (3c301) 100 Q00 myg
Lysine™/L-lysine monochydrochloride, technically pure {(3.2.3) 380 000 mg
(Egual to Lysine/L-lysine, technically pure 300 000 mg}

Composition per kg
Fatty acids (Tri giycerides of fatty acids), Dextrose.

Analytical constituents %
Crude Protein 41 .8B%
Crude Oils and Fats 51.3%
Crude Fibre 0.0%
Crude Ash 0.0%
Sodium 0.0%

Instructions for use
Accurately mized to feed for ruminants.

" Dairy-cows-and buffaloes: 200 - 500 g every 100 kg of feed as to administer 20 - 35 o head/day.
Dairy. cows-for high preduction: 300 - 600 g every 100 kg of feed as to administer 30 - 40 a
headiday.

-~ Note: may form friable aggregates that do not compromise the guality of product.

Net weaight: 10 kg

w1
.

Validity period: 24 months

Storage conditions: Keep in a cool, dry place, away from beat and direct sunlight.
Batch: |

Expiry date:

H!Inufﬂl:h.ll‘ﬂd hy: - L A o R AT P

Registration number:



Etichetta non conforme

Mancano | numeri autorizzativi
degli additivi




MINERAL MIX NPC 0,15%

FREMIXTURE for inclusion in feeds for shrimp and fish, ta ba used at 1,5 kgfton of complete feed.

AMIMAL FEEDS CONSUMPTION QNLY.

Compounds of irare elamants:

Manganese (Manganous Sulphate Monohydrate){3b503) 2,100 ma'kg
Manganese (Manganese Chelate of Glycine Hydrate)(3b506) 1.000 mg'kg
Copper (Cupric Sulphate Peninhydrate)(E4) 12.500 mgkg
Copper (Cupric Chelate of Glycine Hydrate)(E4) 2.500 mg/kg
Zinc (Zinc Sulphate Monohydrate){3b605) 56.000 mg/kg
Zine (Zinc Chelate of Glycine Hydrate)/ 20607 4.000 mg'kg
lodine (Calcium lodate Anhydrous)(3h202) 1.054 mg'kg
Selenium (Sodium Selenite{EB) 100 mg‘kg
Minerals

Calecium 28,30 %
Magnesium 0,29 %

Compoesition : Calcium carbonate.

Manufactured by:

EXPORTER :

COMSIGMNEE :

PRODUCTION DATE : WA

EXFIRY DATE : after 24 months
EATCH MUMEER : WA

Country of origin : Haly

[CODE FS087801]

H318 Causes serious eye damage.

Ha11 Toxic to aquatic life with long lasting
effects.

PZ73 Avoid release to the environment.

P2B0 Wear protective gloves)protective
clothing/eye protectiondace protection.

P305 + P351 +« P338 IF IN EYES: Rinse cautious
with water for several minutes. Remove contag
leneas, i present and easy to do. Continue
rir=ing.

P01 Collect spillage.

P5L* iz pose of contents.

25 kg net




MAINTENANCE

Complementary feed for norses

COMPOSITION: extruded com, wheat feed, extruded rice bran, dried beet pulp, soya hulls, sugar beet molasses, com, wheat flour, dehulled
soya meal, lithathamn {calcareous marine slgas), calcium carbanate, magnesium oxids, sodium chiaride, atfalfa protein concentrate.

ANALITYCAL COMPONENTS % AS FEED; crude protein 11,50%. nmmmmmm1m.mmmm, sodiuin 0.30%.

ADDITIVESkg: Nustitional additives: 32672 Vitamin A (Retiny! acetate} 3.500 U, EST1 Vitamin 03 450 U1, 33890 Choline chioride 110 mg,
32314 Niadn H mg. 33821 Vitamin 81 0,09 mg. Vitamin B2 0,07 mg, JaB Wﬂnﬂnﬂiﬂ.ﬂmm‘ﬂuﬂﬂﬂﬂc-ﬂlmmw

acatate} 38 mg, E1 Ferrous carbonate 11,3 mg, E2 Potassium ledide 0,57 mmElﬂthnfﬂm,h]mum.HW
oxide 33,7 mg, EB Sodium selenite 0.2 mg, 30811 Inactivated selenium yeast 9,90 mg, E6 Zinc chelate of glycine, hydrite 16.6 mg, E6 Zinc
sultate, monohydrate 60 mg. Technelogical additives: E321 Butylhydroxytetuene 75,00 mg, €324 Ethaxyquin 75,00 mg.

INSTRUCTIONS: the formulation shm&dhtmmlﬂﬂtﬁhumsﬂw 1to1,5%of body } Lﬂﬂwﬁdﬂmm and fresh water
frese mllﬂahmmmmh:nﬂmd“r;hM'Mmumﬁmﬁﬂndmmin mmlmmmnmﬂmm

Eru?:tﬁ mf e -_ _mm e | Batch n. 032017 Best before: 05/09/2017
it contains cereals and [ of sugars and additives Net weight: 25 ka :
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